

虚假新闻中的章太炎



章太炎

凯一边与同盟会及国民党公开为敌的政治立场，直到宋教仁被暗杀之后，他才再一次回归革命阵营。

历史事实证明，事出有因的虚假新闻并不十分可怕；真正可怕的是相关各方蓄意利用虚假新闻，作为以讹传讹、借题发挥的高调借口，在推波助澜、无限放大的过程中，实施注重破坏而不注重建设、注重斗争而不注重和解的人身攻击甚至于政治报复，以至于造成相互伤害的严重后果。

(摘自《南方周末》，张耀杰/文)

■ 责编/版式 王连同
■ 校对 田欣

1909年，章太炎曾以半真半假的《伪(民报)之检举状》，针对孙中山、黄兴、汪精卫展开人身攻击。作为中国新闻界最早的先驱人物之一，章太炎(炳麟)既是虚假新闻的制造者，也是虚假新闻的受害者。

自从有新闻媒体的第一天起，虚假新闻就是新闻界的永恒话题。事出有因的虚假新闻并不十分可怕；真正可怕的是相关各方蓄意利用虚假新闻，作为以讹传讹、借题发挥的高调借口……

作为中国新闻界最早的先驱人物之一，章太炎(炳麟)既是虚假新闻的制造者，也是虚假新闻的受害者。

1912年5月23日，由于右任主持的同盟会第一大报上海《民立报》，在“北京电报”栏目报道说：“前日章太炎在总统府宴会，与唐总理相值，忽出手枪击唐未中，唐走避。总统笑曰：‘先生醉耶？’”“前日章太炎在总统府宴会，与唐总理相值，忽出手枪击唐未中，唐走避。总统笑曰：‘先生醉耶？’”“前日章太炎在总统府宴会，与唐总理相值，忽出手枪击唐未中，唐走避。总统笑曰：‘先生醉耶？’”“前日章太炎在总统府宴会，与唐总理相值，忽出手枪击唐未中，唐走避。总统笑曰：‘先生醉耶？’”

会本部、各报馆鉴：报载章炳麟在总统府宴会，以手枪狙击唐总理，总统未予追究，仅以护兵送章返寓云云。事果属实，则章炳麟乱暴违法，已蹈刑章。按之现行律，实不容有。乃总统震章虚名，竟放弃法律责任，毫不加罪，既足以破坏法律尊严，尤大负人民信赖之初心。本会为国法计，为风纪计，为政事计，为总统计，不得不请求追究，以维法权而杜效尤。”

6月2日，章太炎任社长的上海《大共和日报》与《民立报》同时刊登章太炎的公开信《致报界俱进会书》，对于北京《国民公报》、《定一报》率先刊登“章太炎在总统府中，以手枪吓唐总理”的虚假新闻表示抗议：“京城报馆三十余家，大抵个人私立，取快爱憎，以嫉妒之心，奋诬污之笔。其间虽有一二善者，而白黑混淆，难为辨别。都城斗大，闻见易周，然其信口造谣，甚于齐谐志怪。”章太炎所谓“个人私立”的“京城报馆”，并不是由职业报人创办的严格遵守新闻规范的民间报刊，而是由具有党派色彩的一些个人筹资创办的政论性报刊。创刊于1910年7月的《国民公报》，最初是国会请愿同志会的机关报，1911年5月由徐佛苏个人主办，成为主张宪政建设的梁启超一

派的言论平台。该报虽然率先刊登“信口造谣”的虚假新闻，却没有基于党派立场借题发挥。真正利用虚假新闻对章太炎实施轮番攻击的，是同盟会方面以《民立报》为首的多家报刊。6月5日，《大共和日报》在《唐绍仪为章太炎辩诬》中报道说：“唐以总理名义，电复上海同盟会，辩明章氏并无杀害之意”，只是有过“为国务总理，必须有不畏手枪、炸弹之毅力”的话语，致使各报馆“传闻失实，幸勿误会。”

然而，在唐绍仪亲自出面辟谣辩诬的情况下，《民立报》依然于6月12日刊登署名秋水的《嗚呼经学大师》，继续对章太炎实施人身攻击：“太炎素贱视政党议士，至比之干矢鸟粪。今竟甘为抢粪之蛄螂，而作党魁。朝曳裙于朱门，夕奔走于豪右，不恤宗国之危亡，而惟党见是争。”7月22日，同盟会设在槟榔屿的《光华日报》，刊登李慕牺的署名文章《章炳麟运动教育总长》，变本加厉地造谣攻击章太炎想当教育总长：“何谓大粗豪，于总统府敢以手枪击人，粗豪甚矣。欲总长教育，而出于运动，而至于授意党羽赞扬于总统之前，其品行可以想矣。”

1909年，章太炎曾以半真半假的《伪(民报)之检举状》，针对孙中

山、黄兴、汪精卫展开人身攻击。他随后退出同盟会，与陶成章等人重新组织光复会。辛亥革命后，陶成章被同盟会方面的陈其美、蒋介石等人阴谋暗杀，章太炎从此与同盟会势不两立。

内閣总理、同盟会会员唐绍仪，是从小被清政府派往美国留学的洋派人士，与主要研究国学的章太炎之间，除了党同伐异的党派之争，还有格格不入的文化隔阂。1912年5月1日，应袁世凯邀请到北京就任总统府顾问的章太炎，在致钱玄同信中谈到，唐绍仪在行政方面多是洋作风，他曾经对别人说过，“识中国字至二千以上者，皆当以巨舰载至海中，沉之油流”。

6月15日，面临政治困境一筹莫展的唐绍仪，擅自离职前往天津，随后辞去内阁总理之职。一再遭受虚假新闻诬蔑攻击的章太炎，并没有认真汲取经验教训，反而对于此前主动站出来替自己辟谣辩诬的唐绍仪，实施落井下石的反戈一击。他在《内阁进退论》、《处分前总理议》等文章中，仿照同盟会报刊攻击他时所采用的以讹传讹、借题发挥的话语逻辑，要求政府当局把唐绍仪绳之以法。随着与同盟会方面的误会加深和矛盾加剧，老革命党人章太炎干脆采取站在袁世

1947年傅斯年炮轰宋子文



傅斯年

傅斯年连续发表了两篇文章：《论豪门资本之必须铲除》、《这个样子的宋子文非走不可》，在文章中尖锐地指出：“今天的官僚资本当然推孔宋两家”，“古人说‘化家为国’，现在是‘化国为家’。”

傅斯年，外号“傅大炮”，是民国年间和胡适齐名的学界领袖，后来因为种种原因，被湮没数十载。直到最近十几年，才被重新挖掘出来，逐渐还原了本来面目。

傅斯年是山东聊城人，身上渗透齐鲁大地固有的倔强。他旧学功底深厚，在北大读书时师从著名国学大师黄侃，偶尔听了胡适的课，非常佩服，从此向文学革新。陈独秀和胡适等人办《新青年》的时候，傅斯年和同学顾颉刚等人创办《新潮》杂志，与《新青年》遥相呼应，备受各地学子欢迎。1919年，五四运动爆发，他被推举为20名学生代表之一，示威时扛着大旗走在前面。

1926年，从国外留学归来，傅斯年即被中山大学聘为教授，后来应蔡元培先生之邀，筹立中央研究院历史语言研究所。同年底历史语言所成立，任专职研究员兼所长。此后数年，他一直混迹学界，掌管过西南联大、北京大学以及台湾大学的校政，培养出了大批优秀学

生，可谓桃李满天下。傅斯年最可贵之处，乃是他身上有一股喜欢硬碰硬的精神。在做学问之外，高度关注现实社会，且不畏权贵，也不跟风于时议。其渊博的学识和长期的独立思考让他始终秉持着旁观者的冷峻姿态。

抗日战争爆发以后，傅斯年担任了国民参政员，心有郁结，必直言不讳地讲出来。1942年，国民政府利用美国贷了5亿美元，提取1亿美元为准备金，发行“同盟胜利美金储蓄券”。时任行政院长的孔祥熙私自成立公司，套取公款。傅斯年在国民参政会上对孔祥熙提出了质询，监察院院长也同时提出弹劾。蒋介石先是委托手下向傅斯年说情，但傅斯年不为所动。不久，蒋介石亲自出马了，他把傅斯年请来吃饭，席间，蒋问傅：“你信任我吗？”傅答：“我绝对信任。”蒋说：“你既然信任我，那么，就应该信任我所任用的人。”傅斯年一听，厉声喊道：“委员长我是信任的，至于说因为信任你就该信任你所任用的人，那么，砍掉我的脑袋，我也不能这样说！”蒋介石无可奈何，再加上孔祥熙确实怨声载道，只得罢了孔祥熙的官。

谁曾想，接任行政院长的宋子文也栽到了傅斯年手上。宋子文上台后，打着抗日救国的幌子，利用只有他们才拥有的官僚企业进口许可证，大肆进行非法进口倒卖活动，越演越烈，最后酿成1947年上海为中心的“黄金风潮”；并且，他行事风格霸道，做完决定以后直接下达，甚至连相关的部长都不知道。傅斯年连续发表了两篇文章：《论豪门资本之必须铲除》、《这个样子的宋子文非走不可》，在文章中尖锐地指出：“今天的官僚资本当然推孔宋两家”，“古人说‘化家为国’，现在是‘化国为家’。”“我真愤慨极了，一如当年我在

参政会要与孔祥熙在法院见面一样，国家吃不消他(宋子文)了，人民吃不消他了，他真该走了，不走一切垮了。当然，有人欢迎他或孔祥熙在位，以便政府一块儿垮。……我们要求他快走。”在强大的舆论压力下，宋子文也黯然下台！

傅斯年如此无所顾忌地四处放炮，当然会惹怒众官僚。好在，他是学界人物，那些官僚们拿他没办法。1945年9月，傅斯年出任北大代理校长。上任伊始，即发表声明：“为保持北京大学的纯洁，坚决不录用伪北京大学的教职员。”一些曾在伪北大任职的教授纷纷托人到傅斯年这里说情，均遭到拒绝。傅斯年认为，“自古汉贼不两立”。北大若留用“伪教授”，对那些抛妻舍子奔赴大后方的教授和学者来说，是不公平的。而被新北北大拒之门外的，就有著名作家周作人。周作人十分痛恨傅斯年，屡次作文骂他，说傅斯年外强中干，“又怕人家看出他懦弱卑劣的心事，表面上故意相反的显示得大胆，动不动就叫嚣，人家叫他傅大炮，这正中了他的诡计。”该文广为流传，影响颇大。

1949年，傅斯年受命掌管台湾大学。为维护学术自由，保证大学的独立性，他又和当局顶上了牛、炮击当中政者的七寸。最重要的一条便是拒绝三民主义进学校。此外，他还提倡简朴的学风，鼓励兼容并包。有些人撰文攻击台湾大学优容共产党，说台大的某些教师是“共产党分子或亲共分子”，傅斯年两次在报上著文反驳，义正辞严地说：“学校不兼警察任务”，“我不是警察，也不兼办特工。”1950年，傅斯年突发脑溢血身亡，年仅55岁，虽然他在台湾大学仅仅不到两年时间，却为台大奠定了良好的基础，至今被人感念。

(摘自《北方人》，王国华/文)

侯营镇

加强计生宣传阵地建设

侯营讯 侯营镇在计生工作中始终坚持宣传教育为先导，在“新”字上做文章，在“精”字上下功夫，创新宣传载体、丰富宣传形式、体现宣传效果、打造宣传亮点，扎实推进宣传教育阵地建设活动，全面构建宣传工作新机制，为稳定低生育水平，统筹解决人口问题，促进人的全面发展，营造了良好的社会舆论氛围。

入户宣传唱主角。为进一步增强计划生育宣传教育的广度和深度，提高育龄群众计生政策知晓率，侯营镇把入户宣传教育这一老题新做，在节庆期间，组织广大计生干部进村入户，对育龄人群进行入户走访，面对面地宣传人口和计划生育的法律法规、知情选择、生殖健康等知识。同时，重点开展了“计划生育五好家庭评选活动”、“关爱留守儿童”、“关爱计生困难家庭”等各类活动，扩大了宣传教育的覆盖面。使广大育龄群众亲身体会到计生政策给他们带来的好处和实惠，增强了自觉落实计生国策的积极性和主动性。

阵地宣传出亮点。按照固定醒目、图文并茂、美观整洁、注重实效的要求，在以前的基础上重新完善

了镇村级人口文化大院，规范了计划生育宣传一条街。以侯营村、田庄村等为示范点，购置了电脑、电教设备以及资料柜和计划生育法律法规、生殖保健、生育节育和人口文化方面的书籍。全镇共粉刷标语200多幅，建成了乡域之间无缝接合的宣传通道。在镇驻地路段，设立了5个大型宣传牌，在宣传范围上不仅宣传《人口和计划生育法》等法律、法规，使人口计划生育宣传教育进村入院，深入人心。

文艺宣传送套餐。为使宣传工作更具吸引力、感召力，使宣传形式更加贴近群众、贴近实际、贴近生活，结合精神文明建设和农村文化建设，整合文化资源，服务计划生育。成立了计生文艺宣传队，利用计生协会日、世界人口日等节日以及农闲时间巡回演出，同时组织开展“地方特色戏演计生”活动，让民间艺人自排自演群众喜闻乐见的文艺节目，以身边人演身边事，宣传计生政策法规和少生快富的典型事迹，在潜移默化中既转变了群众的婚育观念，又达到了寓教于乐的效果。

(通讯员 韩剑飞)

堂邑镇

积极为计生家庭办实事

堂邑讯 为深入推进诚信计生创建“幸福家庭”活动，进一步稳定现行低生育水平，堂邑镇计划生育协会创新工作方式，集中解决了一批计划生育家庭的实际困难和问题，为提升计生服务质量打下了坚实的群众基础。

该镇计生协会以服务计划生育困难户为重点，精心组织协会人员开展进百家门、知百家情、暖百家心为民服务活动。协会工作人员深入村、广泛宣传《人口与计划生育法》等法律法规，征求群众意见，充分调动了群众自觉实行计划生育的积极性和主动性。开展婚前检查、优生优育和生殖健康咨询检查，着力提高人口素质。针

对留守儿童和空巢家庭，开展形式多样的文化活动。积极与镇劳保所衔接，为全镇30多户计生困难家庭联系到用人单位，解决了他们生产生活中的燃眉之急。

(通讯员 高殿刚 赵守军)



东昌府区人口与计划生育局协办